

Вообще книга S. принадлежит безусловно к самым ценным научным книгам нашего времени. Вопросы наследственности разбираются в ней по с узкой точке зрения развития отдельной личности, а с точки зрения развития племени, расы, государства, развития их цивилизации и культуры. Книга S. это — история человечества с точки зрения учения о наследственности. В этом смысле она является единственной в своем роде во всей науке о наследственности, а если принять во внимание высокие нравственные взгляды, высказываемые автором в книге, его здоровый оптимизм и его веру в человека и человечество, то, пожалуй, его книга является единственной в своем роде во всей помоющей научной литературе последовавшего времени, литературе полной пессимизма и осуждения человека и человечества на близкую окончательную гибель. Надолго бы подобных книг, — я новый расцвет столь важной для всего человечества немецкой науки обеспечен!

Н. Галант (Москва).

Проф. В. Н. Молчанов. *Расстройства роста и развития у детей*. Москва. 1928 г. Издание Сабашниковых.

Цель настоящей книги, как указывает автор, — в том, чтобы вызвать среди широкого круга врачей интерес к заболеваниям, проявляющимся расстройствами роста и развития у детей. Обычно заболевания эти не фиксируют на себе внимания врача и часто остаются без правильного распознавания и лечения, между тем как своевременно предпринятое лечение их, по словам автора, может иногда радикально изменить ход развития и предупредить тяжелые последствия.

Проф. М. причинами описываемых расстройств считает два фактора: эндокринный, связанный с конституциональными особенностями организма, и экзогенный — внешние вредные влияния (питание, инфекция, внешняя среда в широком смысле слова).

В отношении генеза автор указывает на три пути для воздействия этиологических факторов; это — ткань растущего организма, регулирующие рост органы, т. е. эндокринные железы, и первая система с ее вегетативными центрами. Клиническое изучение патологических форм роста и развития наталкивается на большие затруднения. До сих пор еще нет сведений о физиологии роста и развития крайне скучны, и даже нет достаточных данных для того, чтобы сказать, что считать нормой для роста и развития ребенка в любой период его жизни. Существует большая неясность в группировке и номенклатуре патологических форм роста и развития. Относящаяся сюда громадная клиническая литература в большей части представляет сырой материал, трудно поддающийся обработке. В силу указанного, проф. М. говорит о необходимости более точной характеристики отдельных форм и однообразного понимания различных названий. Допускается существование смешанных форм, в клинике следует различать с одной стороны расстройства роста, с другой — расстройства развития.

Автор предлагает следующую классификацию расстройств роста и развития, основывая ее отчасти на клинических симптомах, отчасти на генезе:

#### *Расстройства роста.*

I. Нанизм и субнанизм, карликовый и очень низкий рост.

##### A) Непропорциональный.

- 1) Хондродистрофия.
- 2) Врожденная ломкость костей.
- 3) Рахит.

##### B) Пропорциональный.

- 1) Первичный нанизм или миопатиальный тип.
- 2) Гиповластический.
- 3) Эндокринный: а) тиреогенный, б) гипофизарный.
- 4) Церебральный, сердечный и др.
- 5) Дистрофический.
- 6) Неясные и смешанные формы.

II. Гигантазм и субгигантазм.

##### A) Общий гигантазм.

- 1) Пропорциональный.
- 2) Непропорциональный: а) гипофизарный или акромегалический, б) гигантский или гипногидрический.

Отсталое I  
I) Нафанте  
2) Инфанте

1) Пропорциональное II  
2) Непропорциональное III  
Согласно У  
форм, как в отнес  
занесены в также  
Подобные случаи  
также изучены  
занесены в  
вное развитие. IV  
порционально-пр  
тально-гениталь  
Как выда  
скую картину от  
асное представл  
расторжение. V  
Появление  
венных клинических  
чение о расстр  
книга хорошо, VI  
Труд автора впо  
своев. Книга в  
в вообще широкой

В. О. Са

В предис  
является «опыт  
ники на практи  
тирует себя от  
жены некоторы

Книга со  
часто встречаю  
чены: 1) грыжи  
6) гидронефроз

Особенно  
сущности кажд  
и в связи с эти  
то автор больше  
вопросов же те

Каждая  
и в заключение  
ного. Каждая г  
обсуждаемого в  
выпукло. Прин  
автором полож  
черкнуто значе

Будучи  
зорошим руко  
ные взгляды и

15) Частичный гигантоз  
Преждевременное развитие

Отсталое развитие (инфантлизм).

- 1) Инфантильный конституционально-преждевременный  
2) Инфантильный приобретенный

Преждевременное развитие.

1) Пропорциональное.

2) Непропорциональное: а) преждевременное развитие интеллекта, б) преждевременное физическое в половом развитии, в) гигиантизм.

Согласно указанной классификации автор даёт характеристику отдельных форм, как в отношении клиники, так и в смысле генеза. Он обращает внимание главным образом на те случаи расстройства, где поражаются многие эндокринные железы, а также вегетативная система, каковые расстройства имеют часто наименее. Подобные случаи с трудом поддаются точной характеристике и нуждаются в тщательном изучении. Примерами упомянутых форм являются патология hydrocephalus и infantilismus — расстройства, которые иногда бывает трудно разграничить. Автор вносит предложение вообще избегать названия „infantilismus“ и заменять его наименованием „gigantismus“, предлагая считать инфантлизмом те формы, где обнаруживается более или менее равномерная отсталость всего развития. Поэтому „gigantismus“ следует понимать, по М., только гармонически-цельное преждевременное развитие. В виде самостоятельных форм проф. Молчанов выделяет непропорционально-преждевременное развитие — „asymmetriosomia gigaesos“ и супраперitoneально-генитальный синдром, или гигиантизм.

Как выдающийся клиницист, проф. М. дает в своей книге яркую клиническую картину отдельных форм, и всякий, знакомящийся с его трудом, получает ясное представление об очень сложном симптомокомплексе, отражающем явное расстройство. Получает разрешение и вопрос о возможности того или другого лечебного вмешательства.

Появление труда проф. М. следует особенно приветствовать, так как подобных клинических монографий, где так полно и картико было бы представлено учение о расстройствах роста и развития, в литературе мы еще не знаем. Издавая книгу хорошо, и ряд рисунков и таблиц придает ей исключительную ценность. Труд автора вполне оправдывает ту цель, которую он указывает в своем предисловии. Книга может быть рекомендованной не только врачам-педиатрам, но и вообще широкому кругу врачей и воспитателей. Проф. В. Меньшиков.

В. Э. Салищев. Клинические занятия по хирургии. Госиздат. 1927.

В предисловии к своей книге автор подчеркивает, что его руководство является « опытом руководства для учащихся, знакомящихся с хирургической клиникой в практических занятиях по групповому методу ». Этими самыми он гарантитует себя от упреков за ту схематичность и элементарность, с которой изложены некоторые главы его книги.

Книга содержит 7 глав, посвященных разбору болезненных форм, наиболее часто встречающихся (по мнению автора) в клинике. Таким образом сюда включены: 1) грыжи, 2) аппендицит, 3) холецистит, 4) эхинококк печени, 5) нефролитаз, 6) гидронефроз и 7) остеомиэлит.

Особенное внимание удалено автором этиологии и патолого-анатомической сущности каждого заболевания; затем тщательно разобраны симптомы заболевания и в связи с этим — дифференциальная диагностика. Что касается вопросов лечения, то автор больше останавливается на показаниях к оперативному вмешательству, вопросов же техники касается только с принципиальной стороны.

Каждая глава руководства иллюстрирована несколькими историями болезней, и в заключение каждой главы предложена схема клинического исследования больного. Каждая глава представляет из себя более или менее законченное изложение обсуждаемого вопроса. Позложение кратко, ясно. Основные положения подчеркнуты шрифтом. Приводимые истории болезни удачно иллюстрируют подчеркиваемые автором положения. В частности при разборе этиологии грыж убедительно подчеркнуто значение конституции и анатомических данных.

Будучи предназначена для студента, книга эта является для последнего хорошим руководством, предлагая ему в краткой, ясной, отчетливой форме основные взгляды на наиболее часто встречающиеся в клинике болезненные формы.